
REZULTATELE PERIEGHEZELOR ARHEOLOGICE 
ÎN STEPELE BUGEACULUI DIN ANUL 1997 

Se prezintă rezultatele unor cercetări de suprala/li ,i sondaje efectuate în sudul B111Jeacului, intre 
vlrsarea Protu/w' ,i Izmail zonă unde s-au identificat mai multe situri cu vestigii din epoci diferite, Intre 
CRre se eviden/iRDi cele aparţinând populaţiei traco-getice, din Hallstatt ,i La Tene, ,fi daco-romane, din 
primele secole ale erei crr:,tine. 

În stepele Bugeacului, graţie unor cercetări efectuate de arheologii ucraineni, s-au semnalat 
urmele a mai multor obiective, al cărora caracter nu a putut fi întotdeauna determinat. În anul 
1 997, echipa Internaţională Româno-Moldo-Ucraineană de investigaţii 1 , finanţată de Institutul 
Român de Tracologie, a reluat cercetarea unor monwnente din regiunea de sud a Bugeacului. 
Scopul cercetărilor a fost de a studia, prin sondaje, principalele monumente arheologice, 
urmărindu-se amplasamentul, particularităţile topografice, caracterul stratului cultural, spectrul 
cronologic etc. 

Aşezarea Reni-Rezervorul cu apă este amplasată în raza oraşului Reni, pe o pantă mai 
putin înclinată spre sud-est, vizavi de nr. 10-24 ale străduţei Pervogo Ovrazego Pereu/ca (Prima 
stradă a Râpei), spre nord-vest de rezervorul de apă al oraşului Reni. Aşezarea ocupă o suprafaţă 
de circa I OOxl 50 m, actualmente acoperită cu plantatic de viţă de vie. Încă din anul 1 99 1 ,  V. 
Cojocam a descoperit aici "unele fragmente de vase care pot fi atesl8te perioadei halls18ttiene '; iar 
"pe terasa de nord au fost recuperate câteva fragmente de vase getice şi de amfore elenistice, care 
indică sec.IV-III a. Chr. ''2. 

Cercetările pe teren intreprinse în anul 1 997 s-au soldat cu un numeros, dar nu prea 
semnificativ material ceramic. Sondaje nu au putut fi făcute pentru că suprafaţa aşezării era 
acoperită cu o plantaţie de viţă de vie. S-a constatat că În acest loc a fost o aşezare medievală, 
similară celor din regiunile de silvo-stepă ale Moldovei. Acest fapt este confirmat de prezenţa 
fragmentelor de ceramică lucrate la roată, tipice pentru aşezările din sec. XIV. Despre existenţa 
unor straturi culturale din perioada antică, sau mai timpurii, fără sondaje serioase e imposibil de 
afinnat. Totuşi trebuie semnalată prezenţa unor fragmente de vase modelate cu mâna în această 
zonă. 

Perieghezele în zona satului Cartai - Orlovka 

Ca rezultat al cercetărilor de mai mulţi ani la cetatea romană de pe "Muntele de Piatră" 
(Kamennaja gora), ce se găseşte la 1 ,5 km spre vest de satul Cartal-Orlovka, au fost sesizate mai 
multe obiective arheologice3. 

În decursul perieghezelor din anul 1 99 1 ,  în această zonă, V. Cojocaru a descoperit unnele 
unui val de pământ, pe care ii considera ca o linie de fortificaţie ce apăra cetatea getică şi care, nu e 
exclus, a fost folosit şi de romani4. 

În anul 1 997, au fost din nou intreprinse cercetări de teren pentru a verifica situaţia 
arheologică. Într-adevăr, la distanţa de 3-3,5 km spre sud de "Muntele de Piatră'; s-au observat 
urmele unui val de pământ care, actualmente, se înalţă până la 30-45 cm, iar în unele locuri ajunge 
până la 1 ,50-1 ,60 m. Valul, cc începe de la malul de sud al lacului Cahul, se prelungeşte prin 
plantaţia de viţă de vie, traversând şoseaua Reni-Bolgrad, la kilometrul 43. De aici, formând un 
semicerc, se îndreaptă în direcţia sud-vest spre lacul Cartai, unde a fost distrus de construcţia, din 
anii '50- '60, a unei benzinării al colhozului ''.Pogrnnicnic "(Grănicerul). în sat, valul se prelungeşte 
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prin grădinile gospodarilor de pe strada "Plavninskaja" (Bălţilor). Localnicii numesc această linie 
"Valul lui Traian ''. 

Au fost descoperite fragmente de la vase modelate dintr-o pastă fină cu nisip mărunt, cu 
arderea completă şi uniformă şi cu suprafaţa roşu-deschisă. S-au mai cules fragmente de la amfore 
romane. Atât ceramica roşie, cât şi fragmentele de amfore romane, dovedesc că valul şi şanţul erau 
în uz în primele secole ale erei creştine (sec. I-III p.Chr.?). 

La suprafaţa solului, în incinta fortificaţiei, s-a mai recuperat un număr considerabil de frag
mente de ceramică şi lulele din lut din perioada medievală târzie. La 300 m spre est de cetatea ro
mană de pe ''Muntele de Piatră'; în imediata apropiere a şanţului ei de apărare, începe o pantă, care, 
în parte, a fost distrusă când s-a construit crescătoria de peşti "Antarctica", actualmente brăzdată de 
eroziuni naturale - scurgeri de apă. S-a mai păstrat doar o parte din sit ce are cca 1 50-1 70 m sud
nord şi 90- 1 00 m est-vest Din neferidre, această zonă este într-un proces accelerat de distrugere, 
atât datorită exploatării pământului, cât şi şuvoaielor de apă, în urma unor ploi torenţiale. În 
această zonă s-au descoperit materiale din diverse epoci.  

a) Aşezarea hallstattiană 

S-au recoltat numeroase fragmente de vase ceramice şi s-a identificat o groapă, parţial 
distrusă. 

Fragmentele ceramice provin de la diferite tipuri de vase: castroane, străchini, ceşti, borcane, 
recipiente de provizii etc., unele din argilă comună, cu cioburi pisate în pastă, altele din argilă fină 
sau semifină, cu angobă neagră, lustruită. 

Decornl este realizat atât prin canelare, cât şi prin imprimare, fiind, deci, prezente ambele 
tehnici de ornamentare specifice Hallstatt-ului mijlociu, anume orizonturilor Babadag II-Cozia şi 
Sahama-Solonceni, din sec. X-VIII a.Chr. 

Este de menţionat şi o altă groapă, distrusă în mare parte, în care s-a aflat un uriaş vas de 
provizii cu angobă neagră, lustmită, modelat din argilă fină. 

b) Aşezarea getică 

Materialul arheologic recoltat cuprinde o mare varietate de vase, atât getice, cât şi elenistice. 
În privinţa tipurilor de vase modelate cu mâna pol fi menţionate: borcane şi vase tronconice 

de diverse mărimi, ornamentate cu brâuri alveolate sau crestate, aşezate orizontal, vertical sau 
oblic, prevăzute cu proeminenţe aplatizate, castroane şi străchini tronconice, cu gura verticală sau 
invazată, deseori cu proeminenţe, căni bitronconice, cupe cu picior, ceşti etc. 

Tipurile de vase modelate cu roata sunt mult mai reduse numeric şi cuprind, îndeosebi, 
castroane, străchini sau căni, din argilă fină, omogenă, cu angobă neagră sau cenuşie, uneori cu 
decor lustmit. 

Importurile elenistice sunt reprezentate, în special, prin amfore pontice (Heracleea, Sinope) 
sau sudice (Thasos, Rhodos etc.), dar şi prin alte recipiente (kantharoi, străchini, farfurii de peşte), 
majoritatea cu firnis negru. 

S-au putut identifica şi o serie de complexe-bordeie şi gropi, în cea mai mare parte distruse 
în momentul de faţă. 

c) Aşezarea daco-romană 

Ca rezultat al investigaţiilor arheologice din anul 1 997, în profilul râpelor, au fost 
descoperite urmele unei construcţii, numită convenţional Complexul nr. I. 
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Complexul nr. 1 .  Bordeiul nr. 1 .  În profilul râpelor, formate în timpul scurgerii apelor de 
primăvară, cu care e brăzdată suprafaţa monumentului, în unele din ele au fost semnalate urmele 
unei construcţii adâncite în sol5. Bordeiul a fost, parţial, distrus de râpa formată de scurgerea 
apelor, care îl întretaie pe linia S-N (fig. I /a, b). 

Bordeiul are forma ovală în plan, cu diametrele maxime de 2,00xl ,70 m. Din partea de est a 
bordeiului s-a păstrat o fâşie, a cărei lăţime maximă este de 0,30 m; partea de vest s-a păstrat pe o 
lăţime de 0,50 m. Râpa a distrus bordeiul pe o făşie de 7 ,5 m, care se adâncea în pământul steril 
până la 0,35 m. 

Groapa bordeiului a fost umplută cu cernoziom <le culoare cenuşie, amestecat cu fragmente 
de ceramică, de oase de animale, bucăţi mici de lut ars. 

Ceramica: 
l Ceramica rudimentară. Vasele din această categorie, sunt, de regulă, lucrate dintr-o pastă 

obişnuită, în care, ca degresant, era folosită şamota - adică ceramica pisată în granule destul de 
mari. Arderea a fost incompletă şi neuniformă. Din aceste considerente, la unele exemplare 
suprafaţa e acoperită cu pete cenuşii sau întunecate. 

În această categorie, se evidenţiază următoarele tipuri de recipiente: 
1 .  Ceaşcă - modelată dintr-o pastă prost mărunţită, cu cioburi pisate, de culoare cenuşiu

gălbuie, cu pete întunecate, concentrate în regiunea de jos a corpului şi în interior, ca rezultat al 
arderii incomplete. Ceaşca avea corpul conic, cu gura lărgită spre exterior, cu diametrul mai mare 
de aproape 2,5 ori decât al fundului {1=72 mm; DG= l 25 mm; DF=45 mm). După formă, vasul se 
încadrează în marea grupă de "ceaşcă-opaiţ'; ale cărei exemplare sunt larg cunoscute în toată aria 
lumii nord-tracice (fig. 1/5). 

2. Ceaşcă. Fragment întregibil de la o ceaşcă dacică modelată cu mâna, din aceeaşi materie 
primă şi prin aceeaşi tehnică (1=65 mm; DG=l 08 mm; OF=52 mm) (fig. 1 /6). 

3.  Fund de vas (DF= I 05 mm), lucrat în aceeaşi tehnică, de culoare cenuşie, cu pete negre; 
culoarea peretelui vasului este neagră. (fig. 2/1 ). 

4. Fragment de gură de vas (D=l 75 mm), modelat cu mâna, similar recipientelor precedente. 
Gura vasului este evazată, formând două muchii în partea de sus şi de jos a buzei. 

5. Fragment de gât de vas (D= 1 60 mm), similar celui precedent; partea de sus a gâtului este 
arcuită, cu buza evazată în exterior, de culoare cenuşie (fig. 2/3). 

6. Fragment de vas lucrat din pastă rudimentară, de culoare cenuşie, cu pete negre. Gura va
sului, uşor evazată, la circa 5 cm mai jos de buza vasului a fost ornamentat cu butoni în relief, care 
aveau o alveolă în mijloc, lăsând impresia că a fost format din două elemente similare (fig. 11 1 ). 

7. Fragment de buz,ă de vas realizată din pastă amestecată cu şamotă granulată. Arderea este in
completă şi neuniformă, de culoare cărămizie. Vasul a fost decorat cu un brâu oblic, crestat (fig. 1/3). 

ll Ceramică romană. 
I .  Fragment de strachină lucrată la roată, cu corpul conic şi cu partea superioară invazată 

(fig. 3/5). Este de culoare roşiu-cărămizie în interior şi roşu-deschisă în exterior. După tehnica de 
realizare şi consistenţa pastei, vasul pare a fi roman. 

2. Fund de vas, similar exemplantlui precedent, cu diametrul de 78 mm, având un inel, ce 
are înălţimea de 0,7 cm (fig. 3/4). 

3. Fragment de toartă de vas, modelat dintr-o bandă lată de 3,5 cm, brăzdată de două 
caneluri pe suprafaţă (fig. 3/2). 

4. Fragment de strachină, lucrată la roată dintr-o pastă foarte fină cu ingredient de nisip 
mărunţit. Avea corpul tronconic, care se uneşte cu partea de sus printr-o curbură lină, marcată de 
un inel în relief (fig. 3/6). 

5. Fragment de gât de amforă, realizată în aceeaşi tehnică. Buza este bine profilată în 
exterior, sub care se află un brâu lat (fig. 3/1 ). 
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6. Fragment de strachină, cu corpul tronconic, evazat şi gura invaz.ată; la limita joncţiunii 
corpului cu partea de sus are un inel profilat (fig. 3n). 

7.  Fragment dintr-un vas scund cu corpul globular şi gura evaz.ată; locul joncţiunii gurii cu 
umărnl este marcat printr-un brâuleţ, format din două caneluri ce înconjoară vasul de jur-împrejur. 
La mijlocul corpului vasul este ornamentat cu o canelură orizontală (fig. 6/3). 

8. Fragment de gât de vas, aproape vertical, cu buza plată (DG=20 cm) (fig. 3/3). 
Analiza materialului ceramic demonstrează că Bordeiul nr. I aparţine perioadei romane (sec. I 

-II p.Chr.). Probabil el a fost adăpostul unor geto-daci, care foloseau din plin materialele de import 
romane. 

Complexul nr. 2. Groapa nr. 1. Ca şi Complexul nr. I, el a fost descoperit în profilul unei 
râpe formate de scurgerea apelor. După partea care s-a păstrat, acest complex avea în plan o formă 
rotund-ovală, cu diametrele l ,30x l , 1 5  m, în partea inferioară. În profil are pereţii verticali, care se 
uneau cu fundul printr-o curbă rotunjită. În pământul steril groapa se adâncea până la 10- 15  cm. În 
umplutura gropii, format dintr-un pământ cenuşiu, au fost descoperite, la diferite adâncimi, 
rămăşiţele a trei schelete mnane, unele incomplete (de la matur s-a depus doar partea superioară a 
corpului, pe când cei doi copii au fost probabil aşezaţi întregi şi în poziţie anatomică)6. Materialul 
ceramic din umplutura gropii nu este omogen. Pot fi distinse cele două categorii de ceramică: 
lucrată cu mâna şi la roata. 

I .  Ceramica rudimentară, modelată cu mâna, este dintr-o pastă comună, cu şamotă 
granulată; arderea este incompletă şi neuniformă, iar culoarea cenuşie cu pete negre, cu urme de 
ardere secundar;!. 

Această grupă era alcătuită din: fragmente de la ceaşca dacică, de toarte, de la buze de vas, 
din care trei - de la borcane şi unul de la o strachină de dimensiune mică cu gura invazată, 23 de 
fragmente de pereţi de la vase, din care unul decorat cu brâu în relief cu crestături verticale, 
7 fragmente de funduri de vase. 

Analiza materialului permite constatarea că în această categorie de ceramică se evidenţiază 
două tipuri: 

a) Ceramică rudimentară, grosieră, ai cărei pereţi au grosimea până la 1 cm. De regulă, acest 
tip are culoarea cenuşiu-cărămizie. 

b) Ceramica modelată cu mâna, dar dintr-o pastă bună. De regulă, suprafaţa vaselor este 
netedă, pereţii sunt mai subţiri (0,5-0,7 cm). 

Tot în acest complex a fost găsit un fragment de perete de vas cu luciu negru şi cu ornament 
canelat. Vasul a fost realizat dintr-o pastă fină, caracteristic ceramicii fine hallstattiene timpurii. 

II. Ceramica modelată la roata e reprezentată doar de un fragment de buză de vas din pastă 
fină cu impurităţi cu nisip mărunt. Buza vasului era bine evazată, având lăţimea de 3 cm. 
Fragmentul, în interior, are culoarea cenuşie, iar la exterior e acoperit cu angobă neagră. 

Groapa poate fi datată în sec. IV-III a.Chr. Ea se încadrează în categoria "oseminte umane în 
contexte ncftmerare"1. 

Complexul nr. 3 Groapa nr. 2. Groapa s-a păstrat în cea mai mare parte. Avea o formă 
oval-rotundă, cu diametrul în jurul la 2,20xl ,50 m. În pământul steril - argilă - groapa se adâncea 
până la 0,70 m, fiind umplută cu cernoziom amestecat cu oase de animale, fragmente de vase 
mdimentare şi de import. 

I .  Ceramica rudimentară, modelată cu mâna, dintr-o pastă grosieră, cu şamotă granulată. 
Această categorie de ceramică este prezentă prin 40 de fragmente, dintre care 4 de la buze. Două 
din acestea sunt de la un borcan, cu corpul globular, decorat cu un brâu orizontal, întretăiat de 
proeminenţe mici înclinate în sus. Alt fragment este de la o strachină cu corpul conic, iar partea de 
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sus, verticală, puţin arcuită spre interior, fiind caracteristică pieselor similare getice din sec. IV-III  
a.Chr. 

Au mai fost găsite 32 de fragmente de pereţi de vase, unul ornamentat cu brâu alveolat, plus 
4 fragmente de funduri de vase. 

Toată ceramica modelată cu mâna are multe similitudini în tipurile ceramice getice din sec. 
IV-III a.Chr. 

II. Ceramica de 1mJXJrl este prezentă prin 22 de fragmente de amfore greceşti. Dintre ele, se 
evidenţiază Wl picior, cu înălţimea de 7 ,8 cm şi \Ul fragment de toartă. 

De un interes deosebit este un fragment de cărămidă, ale cărui dimensiuni (9,Sx7 cm), nu 
permit reconstituirea piesei. 

Din ceramica grecească de lux a fost descoperit un /Und de vas (D=l 1 8  mm), acoperit cu 
firnis negru, aşezat pe un inel, ce are o înălţime de 2,5 cm. În exterior, fundul avea un decor din 
dungi negre, pe fondul cărămiziu (fig. 7/3). 

Atât ceramica de import, cât şi cea getică, indică, fără nici un dubiu, secolele IV-III a.Chr„ 
când pe acest loc, alături de cetatea getică de pe ''Muntele de Piatră'; era în uz şi o aşezare getică 
nefortificată. 

în timpul cercetărilor de suprafaţă a fost recuperat un interesant material ceramic. 
I. Ceramica rudimentară. 
1 .  Partea superioară a unui borcan, modelat cu mâna dintr-o pastă grosieră, cu şamotă 

granulată. În partea de sus, la 1 ,5 cm de la marginea buzei, vasul era ornamentat cu două şimri de 
alveole, între care erau amplasate două proeminenţe aplatizate (fig. 7 /5). 

2. Gât de vas lucrat din pastă similară, cu înălţimea de 4 cm, iar diametml de 1 2  cm; buza e 
îngroşată şi puţin evazată. 

3. Gât de vas, din aceeaşi categorie de ceramică; este bine reliefat, partea superioară este 
evazată (DG= l 20 mm) (fig. 5/2) . 

I I .  Ceramică realizată la roata. Pasta este buni1 .  Arderea este completă şi uniformă, de 
culoare cenuşiu-gălbuie. Din această categorie au fost descoperite : 

1 .  Fragment de strachină (DG=220 mm), cu corpul globular, buza evazată, lată până la 2 cm 
(fig. 6/7). 

2. Fragment de fructieră (D=230 mm) cu corpul conic, buza evazată, cu o canelură pentm 
capac (fig. 6/8). 

3. Picior de fructieră, a cărei înălţime este de 6 cm, diametru - 9 cm (fig. 6/2) . 
4. Capac (D=l48  mm) (fig. 7/4). 
5. Fragment de ţiglă(1 1 x8 cm), pe care s-a păstrRt, parţial, o inscripţie (fig. 6/1 ). 
Materialul colectat fortuit, ca şi cel din complexe, atestă existenţa unei aşezări rurale din sec. 

IV-III a.Chr„ până în sec. II-III p.Chr. 

Complexul nr. 4. Groapa nr. 3. În timpul perieghezelor din anul 1 997, pe teritoriul aşezării, 
în profilul unei râpi din partea dreaptă a drumului de ţară ce duce spre cetatea romană Cartal
Orlovka, la circa 220 m nord-est de ea, a fost descoperită o groapă cu oseminte umane. Aceasta 
avea în plan o formă ovală, cu diametrul 90x l I O  cm, era adâncă de 30-40 cm, orientată cu 
diametml maxim sud-vest (fig. 4/la, l b), şi a fost distrnsă de eroziunea solului ; în profil se vedeau 
destul de clar;oasc, cioburi de ceramică şi bucăţi de pietre. Groapa era umplută cu cernoziom 
negm, cu amestec de pietriş. Pereţii verticali ai gropii se uneau, printr-o curbură rotundă, cu fundul 
plat din nisip galben. La adâncimea de 30-40 cm, de la suprafaţa actuală a solului, în partea de vest 
a gropi i au fost descoperite falange umane, cc au fost sesizate în profilul malului abrupt al râpei. 

În umplutura gropii au fost descoperite 35 fragmente de ceramică, care se împart în două 
categorii .  
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1 .  Ceramica rudimentară de la mai multe tipuri de vase, toate modelate cu mâna, dintr-o 
pastă grosieră, amestecată cu granule mari de şamotă. Arderea este atât completă cât ş i  
neuni formă, culoarea cenuşie, miezul unor fragmente fiind de culoare neagră. Din această 
categorie se evidenţiază un fragment de strachină, cu partea de sus puţin arcuită în interior. Această 
categoric de ceramică are largi similitudini în tipul de vase getice, din sec. V-III a.Chr. 

2. Ceramica de import este prezentă prin 1 3  fragmente de amfore greceşti, care, în fond, 
indică aceeaşi perioadă. 

A fost găsit un Jeton, realizat din peretele unui vas modelat la roată, de formă ovală, cu 
diametrele 2,5x2 cm şi grosimea 0,70 cm. 

Gropile nr. I şi 3 pot fi încadrate în categoria ''osemintelor umane în contexte nefunerare'� 

Cetatea Cartal-Orlovka. Investigaţia straturilor arheologice de pe ''KamenaJa Gora -
M1111te/c de Piat1·ă'; pe care a fost amplasată şi cetatea getică, şi, apoi, "castrwn '�ul roman, s-a 
soldat cu un material bogat şi variat. Din acest material, un interes deosebit prezintă ceramica 
hallstattiană. 

- Cea1i;că cu corpul globular, gâtul scurt, gura evazată, fundul în formă de umbo, cu diame
trul de 1 ,50 cm. Vasul a fost modelat din pastă cu impurităţi şi suprafaţa era acoperită cu angobă 
neagră . Corpul vasului este ornamentat cu spirale imprimate - decor caracteristic pentru ceramica 
de tip Basarabi-Şoldăneşti (fig. 7 /l ) .  

- Vas (1=72 mm; DM=70 mm; DG=47 mm; DF=30 mm), lucrat din pastă amestecată cu 
şamotă, cu arderea incompletă şi neuniformă. Vasul ari.: o formă bitronconică, cu gâtul înalt ce se 
îngustează spre gură, ca apoi să treacă într-o buză răsfrântă spre exterior (fig. 7 /2). 

- Ceaşcă dacică (1=60 nm1; DG= l 05 nun; DF=55 mm), realizată din acelaşi tip de pastă, 
modelată cu mâna, a cărei toartă începe imediat de la fund şi, în formă de arc, se termină sub buză, 
la 0,5 cm din partea de sus a ei. 

- Ceramica modelată la roată - un picior de cupă înalt de 3 cm (fig. 8/3), un picior de amforă 
cu înălţimea de 2,5 cm, cu partea de jos ascuţită (fig. 8/4) şi un gât de urcior cu un inel în relief sub 
buză ( fig. 8/2). 

A1\·ezarea de la Novo-Nekraso vka, descoperită prin perieghezele întreprinse de I .T. 
Cerncakov, apoi de V. Cojocaru, este situată în partea de sud-est a satului Novo-Nekrasovka, 
raionul Izmail, la 6 km spre est de Satu Nou (Novoselskoe), pc partea stângă a şoselei Reni-Izmail. 
În timpul perieghezei din anul 1 997 a fost recoltat un material semnificativ, format din ceramică 
rudimentară şi alta lucrată la roata. 

1 .  Ceramica modelată cu mâna a fost realizată din lut, amestecat cu şamotă granulată. 
Arderea este incompletă şi neuniformă. Suprafaţa vaselor avea culoarea cenuşiu-gălbuie. Din 
fragmentele descoperite se evidenţiază o buză de la un borcan, decorat în partea de sus, la numai 4 
cm mai jos de buză, cu un brâu alveolat (fig. 8/5). 

2. Ceramica lucrată la roata este prezentă prin fragmente de amforă şi două de la vase de uz 
cotidian. 

a) Fragment de gât de amforă cu buza profilată în exterior, păstrat pe o lungime de 6 cm, 
parc a fi puţin bombat, ca la amforele de tip Chios (fig. 8/6). 

b) Picior de amforă, a cărui parte de jos are un manşon; acest tip de picior de an1fore este 
caracteristic pentm tipul Chios (fig. 8/9). 

c) Picior de amforă, cu partea de jos puţin curbată în exterior (fig. 8n). 
d) Fragment de gât de amforă, cu un inel în relief sub buză. Înălţimea gâtului - 6 cm (fig. 

8/8). Fragmentul pare a fi de la llll vas roman. 
e) Fund de vas lucrat la roată, cu diametml de 1 2  cm, a fost pe un inel înalt de 1 cm (fig. 

8/1 O). Pare a fi de Ia un vas din perioada romană. 
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Investigaţiile perieghetice din anul 1 997 atestă prezenţa a două aşezări getice, prima din sec. 
V-III a.Clu. şi a doua din sec. I I-III p.Chr. 

Aşezarea de la Babele (Ozeornoe) 
1 .  Prin perieghezele făcute de elevii şcolii medii din localitate, sub conducerea profesorului 

de istorie Haralambie. Drencov, pe locul numit de localnici "Coada Lacului'; situat pe malul de est 
al lacului lalpug, la o depărtare de circa 6 km de partea de nord-est a satului, au fost recuperate 
câteva fragmente de amfore. Perieghezele din anul 1 997 au confirmat că, pe o suprafaţă de câteva 
hectare, se întâlnesc fragmente de vase modelate dintr-o pastă cu impurităţi, cu arderea incompletă. 
Suprafaţa, de regulă, arc culoarea cenuşie cu pete negre. Se întâlnesc fragmente ornamente cu brâu 
alveolat sau crestat (fig. 8/1) .  S-au recoltat şi fragmente de amfore de Thasos, Heracleea Pontica 
etc. Materialul confirmă existenţa unei aşezări getice din sec. IV-III a.Chr. 

2. În locul munit de săteni "Turta '; situat pe aceh1şi mal al lacului Ialpug, la nord-vest de sat, 
s-au recoltat mai multe fragmente de la pereţi de borcane ornamentate cu brâuri alveolate, care se 
încadrează în gmpa de ceramica din sec. IV-III a.Chr. 

3. S-au mai găsit în acest sit şi urme ale unei aşezări de tipul Gwnelniţa, ca şi ale wrni sat 
lălăres<.:. 

Aşezarea de la Lărgca11ca (Lărja11ca), raionul lzmail se găseşte la est de satul cu acelaşi 
nume. Stratul de cultură este foarte slab. S-au recol lat doar câteva fragmente de vase getice şi 
romane din sec. II-IlI  p.Chr. 

Consideraţii finale 

Pe baza cercetărilor· de până acum, întreprinse de noi sau de alţi arheologi, se pot face 
următoarele observaţii asupra zonei din aproprierea Dunării, cuprinse între vărsarea Prutului şi 
Izmail :  

a) aşezări din Hallstatt-ul timpuriu şi mijlociu (sec. XI-VIII a.Chr.), cu ceramică imprimată 
sau canelată, se cunosc la Orlovka şi Novoselskoe; 

b) descoperiri din Hallstatt-ul final există doar la Novoselskoe şi Orlovka; 
c) aşezări getice, din sec. IV-III a.Chr., s-au descoperit la Reni, Orlovka, Novoselskoe, Novo 

Nckrasovka, Ozeornoe şi Lărgeanca; 
d) necropole getice, din sec . IV- I I I  a. Clu. , s-au depistat l a  Giurgiuleşti , Orlovka, 

Novoselskoe; 
c) o aşezare daco-romană se cunoaşte la Orlovka; descoperiri din epoca romană timpurie 

există şi la Novoselskoe, Novo Nekrasovka, Lărgeanca. 
Toate aceste descoperiri ilustrează că tracii şi, mai târziu, geto-dacii şi daco-romanii au 

locuii intens zonele din apropierea Dunării şi a Lacurilor Calmi şi Ialpug, îndeosebi vadurile de 
trecere a le nuviului. Este vorba de comunităţi numeroase şi puternice, din moment ce au putut 
ridica chiar şi fortificaţii (Novoselskoc şi Orlovka), iar numărul şi varietatea importurilor elenistice 
este destul de marc. 

Materialele recuperate, la care se mai adaugă şi cele de la Sărata, Repida, Giurgiuleşti etc.,  
demonstrează, fără echivoc, existenţa, încă din primele secole ale mileniului I p.Chr. , a populaţiei 
traco-getice, populaţie care persistă şi în perioada dominaţiei romane. 

V. P. V ANCUGOV (Odcssa) 
I. T. NICULIŢĂ (Chişinău) 

V. SÎRBU (Brăila) 
V. COJOCARU (Novosclskoc/ Satu Nou) 
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NOTE 

I. V. Vancugov, I.T. Niculiţă, V. Sîrbu, lg. Brujako, V. Cojocaru - Raport preliminar despre rezultatele 
săpăturilor arheologice de fa .�iflll traco-getic Sal/I Nou (Novo.�elfkoe) şi periegl1ezcle de la monumentele din stepele 
Buge,wului dli1 sud-vestul Ucm1i1e1; Odesa-Chişinău-Bucureşti, 1 998. Componenţa Echipei Internaţionale Tripartite 
Româno-Moldo-Ucrainene. a fost: Vladimir P. Vancuguv, directoml Muzeului arheologic din Odessa - şeful expediţiei. 
Colaboratori: decanul Facultăţii de istorie a Universităţii de Stat din Moldova, profesorul universitar Ion T. Niculi)ă, cu o 
gmpă de studenţi, doctor Valeriu Sîrbu - Institutul Român de Tracologie, doctor Igor Brujako - Muzeul din Odessa, 
Valeriu Cojocaru - directorul Centrului de Turism pentru Tineret din s. Novoselskoe şi Orlovka. 

2. V. Cojocaru, Otcet ob arheologiceskib razvedkah v Renijskom raione Odesskoj oblati razvedocnoj 
ar/1eo/ogice.fkoi expedicii Re11ijskogo istoriceskogo - craevedceskogo muzeja v 1991 g. Rem; 199 1 ,  p. 4. 

3. R. D. Bondari, Gorodice II s. Orlovka, în Arheologia SSSR. Anticnie Gosudarstva Sevemogo Pricemomor'ja, 
Moscova, 1984 p. 3 1 -32. 

4. V. Cojocaru, foc. cil 
5. Descrierea se redă după desenul prezentat de V.M. Cojocaru, Otcet ob arheologiceskih razvedkah - fără 

indicafia figurilor. Analiza umpluturii se redă după V. Sirbu, iar descrierea inventarului după analiza făcută de I.T. 
Niculiţă şi V. Sîrbu. 

6. V. Sirbu, Credinţe şipractici Jimerare, religioase şi magice în lumea geto-dacilor, Brăila-Galaţi, 1993, p. 95-96. 
7. Ibidem, p. 3 1 -3 8. 

Pe3ynLTaTbI rroneBhIX apxeonol'H'leCKBX pa3Be)];oK B EyWKaKCKOH CTeIIH 
B 1997 rO)];y 

3 )'(ecb npe].{ cTaeneHbI peJynhTaTbI noneehl x  p a3 e e].{ 0 K  npoee].{eH H bIX H a  IOre 
Ey].{>KaKCKOH CTemf 30He Me>K].{y MeCTOM ena].{aHHH p. TipyT B p.  ,D;yHaH H r. l13Maun, r].{e 
6 b1n o B bU I Bn e H O  6 o n b lll Oe KOnH'l eCTBO apxeon orH'leCKHX OCTaTKOB H 3  p a 3 H bI X  
HCTOpH'leCKHX 3nox, cpe):{U KOTOpbIX BbI):{emllOTCJI npuHa):{ne:>K:aI.Qne reTo-cppaKHHCKOMY 
3THocy ranbllJTaTCKOro H naTeHCKoro nepuoţ{a, a Ta.IOKe ):{aKo-pUMCKOMY 3THOCY nepBbIX 
eeKOB H.3. 

LES RESULTATS DES FOUILLES ARCHEOLOGIQUE DE LA SURFACE 
DANS LES STEPPE DE BUGEAC DANS L' ANNEE 1997 

R6sum6 

Dans l ' annee 1 997 l ' equipe internationale a recommancee a faire de recherches aux 
monuments de la region Sud de Bugeac. Par Ies sondages on a fait, de recherches on a concretise et 
a verifie l 'emplacement, le caractere de la couche culturelle et le diapason chronologique de 
quelques monuments de signification primordiale de la zone. 

Par Ies fouilles archeologiques de la surface on a etabli: 
- des habitats hallstattiens de Satu Nou et Cartal-Orlovka; 
- des habitats getiques du Vle_ye; 1ve_i11e siecles a. J .-C. a Cartal-Orlovka, Satu Nou, Novo-
Nekrasovka; 
- <les habitats getiques du 1vc_ine siecles a. J.-C. â Cartal-Orlovka II, Satu Nou, Novo
Nckrasovka, Babele (Ozemoe); 
- <les habitats getiques de la periode romaine (Ile_Jlle p. J.-C.) Cartal-Orlovka II, Satu Nou, 

Babele (Ozemoe );  
- la necropole getique â Cartal-Orlovka II .  
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CrmcoK unmocrpa� 

Puc. 1 .  OpnoeKa/1 997.  KoM:nneKc HO. 1 .  3eMJISIHKa Ho. 1 .  TIJiaH H npocpHJih; 2-6 
<l>parMeHTbI AaKuff cKHX cocyAoB. 

Puc. 2. OpnoeKa/l 997. KoMnJieKc HO. 1 .  3eMJISIHKa Ho. 1 .  1-4 <l>parMeHThI AaKHikKHx 
C�CYAOB. 

Puc. 3. OpnoeKa/1997. KoMnJieKc HO. 1 .  3eMJISIHKa Ho. 1 .  1 -7 <l>parMeHThI pHMCKHX 
COCYAOB. 

Puc. 4. OpnoeKa/1997. la-6 K2 51Ma HO. 3; 2a-6 K4 51Ma Ho. 1 .  
Puc. 5 .  OpnoeKa/1997. ,Il.aKHHCKHe "qalIIKH-ceeTHJihHHKH". 
PHc. 6. OpnoeKa/l 997. 1 KneiiMeHHhIH KHpnuq; 2-8 <l>parMeHThI pHMCKHX cocy,noe. 
PHc. 7. OpJIOBKa/1 997. 1-2 CocyAhI raJihlIITaTCKOro epeMeHH; 3 rpe'leCKHH qepHO-

Ji aKOBbIH cocyA (K3 51Ma Ho. 2); 4-5 reTcKHe yce'leHHOKOHH'lecKHe cocy,n H KphIIIIKa. 
Puc. 8. OpnoeKa/1 997. 1 -4 Q3epHoe; 5-10 HoeaSI HeKpacoeKa. 

La liste des images 

Fig. l .  Orlovka ( 1 997). Hutte n° 1 ;  Pro file. Fragments et recipients daces. 
Fig. 2. Orlovka ( I  997). Hutte n° l .  Fragments ct recipients daces. 
Fig. 3. Orlovka ( 1 997). Hutte n° 1 .  Fragment„ et rccipients romains. 
Fig. 4. Orlovka ( 1 997). Fossc n° I (la-b); Fosse nn 3 (2a-b). 
Fig. 5. Orlovka (1 997). Brique. Brocs daces. 
Fig. 6. Orlovka (1 997). Brique romaine estampilee (1 ) . Fragments de recipients romains (2-8). 
Fig. 7. Orlovka ( 1 997). Recipients hallstattiens ( 1 -2). Recipient grec a vernis noir (3). 

Couvercle de recipient (4). Recipient gete tronconique. 
Fig. 8. Orlovka ( 1 997). Materiei ceramique des localites: Babele (Ozernoe) ( 1 -4) et Novo

Nekrasovka (5- 1 0). 
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Fig. 1 Orlovka/1 997. C I  Bordeiul nr. 1 .  l a-b Plan şi profil; 2-6 Fragmente de vase dacice. 
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Fig. 2 Orlovka/1 997. Cl  Bordeiul nr. 1 .  1 -4 Fragmente de vase dacice. 
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Fig. 3 Orlovka/1 997. C l Bordeiul nr. 1 .  1 -7 Fragmente de vase romane. 
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Fig. 4 Orlovka/1 997. l a-b C2 Groapa nr. 1 .  2a-b C4 Groapa nr. 3. 
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Fig. 5 Orlovka/1 997. Ceşti-opaiţe dacice. 
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Fig. 6 Orlovka/1 997. 1 Cărămidă ştampilată; 2-8 Fragmente de vase romane. 
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Fig. 7 Orlovka/1 997. 1 -2 Vase hallstattiene, 3 Vas grecesc cu firnis negru (C3 Gr. 2) 
4-5 Capac şi vas tronconic, getice. 
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Fig. 8 Orlovka/1 997. 1 -4 Ozernoe (Babele); 5 - 10  Novo Nekrasovka. 
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